

ОВОЩИ 28.07.2016 г.	РАННИЙ УРОЖАЙ 4.08.2016 г.	ЖИВОТНЫЕ НА ДАЧЕ 11.08.2016 г.	КУСТАРНИКИ 18.08.2016 г.	ЦВЕТЫ 25.08.2016 г.	ПЛОДОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ 01.09.2016 г.	ЗАГОТОВКА СЕМЯН
-------------------------------	--------------------------------------	--	------------------------------------	-------------------------------	--	------------------------

Первый сорт

В домашних условиях хорошие семена получатся только из сортовых огурцов и томатов

Елена АБРАМОВА

Нынешний дачный сезон ещё не завершился, но уже сейчас можно готовиться к новому — например, заготавливать семена помидоров, огурцов и кабачков. Есть дачники, которые из года в год покупают семена, но есть и такие, кто уверен: свои лучше покупать. Ведь у каждого огородника, наверное, были случаи, когда приобретённый в магазине или на рынке семенной материал оказывался некачественным: семена плохо всходили, а то и вообще не прорастали. Кроме того, иногда хочется сохранить определённые сорта томатов или огурцов, потому что они не всегда есть в продаже. В таких случаях тоже приходится заготавливать семенной материал самостоятельно.

Гибриды не годятся

Важно знать, что далеко не все плоды подходят для заготовки семян. Совершенно не годятся для этого огурцы и томаты, выращенные из гибридных сортов.

Гибридные сорта получают путём скрещивания двух или нескольких чистых сортов. Как правило, они обладают множеством положительных свойств — холодоустойчивы, высокоурожайны, устойчивы к болезням и вредителям, но не стоит ждать, что из их семян вырастут плоды, обладающие родительскими признаками. Для заготовки семян годятся только сортовые растения, — рассказала «ОГ» кандидат сельскохозяйственных наук старший научный сотрудник Сверд-

ловской селекционной станции садоводства Надежда Евтушенко.

Кстати, считается, что гибриды, при всех их достоинствах, по вкусу проигрывают сортовым плодам, последние гораздо вкуснее и ароматнее. Это ещё один повод не покупать семена гибридов, а заготавливать свои, сортовые. К чистым сортам томатов, выращиваемых на Урале, относятся, например, Челнок, Дубок, Санька. При покупке семян гибридов легко отличить: они маркируются знаком «F1», например, томаты Настёна F1 или огурцы F1 Лорд.

Решайте сами, обрабатывать или нет

Итак, для заготовки семян используем плоды только здоровых сортовых растений. Желательно, чтобы они были хорошо созревшими. В этом году у многих садоводов помидоры успели созреть на корню, но, к сожалению, так бывает далеко не каждый год. В иное лето приходится собирать розовые, а то и зелёные плоды, чтобы они краснели в ящиках или на подоконнике. Годятся ли такие помидоры для заготовки семян?

Как показывает опыт, на семена можно срывать и не полностью вызревшие на корню помидоры. Только не мелкие и зелёные, а крупные розовые. Желательно с куста собирать их поспевающие и дожидаться, когда они полностью созреют, к примеру, на подоконнике, чтобы успели сформироваться полноценные семена. Что касается огурцов, лучше взять те, которые пожелтели или стали слегка коричневыми, их так



На семена берут плоды, которые имеют ярко выраженные признаки, характерные для данного сорта: цвет, размер, форму

и называют — семенники. Как правило, дачники специально оставляют переросшие огурцы на грядке до полного вызревания семян, — пояснила Надежда Евтушенко.

Когда отобраны ровные, крепкие, здоровые плоды, нужно провести предельно простую процедуру: разрезать их напополам и выложить семечки ложкой в какую-то ёмкость. По словам нашей собеседницы, у огурцов легко сразу же на глаз определить, успели ли семена вызреть: они должны быть не плоскими, а слегка выпуклыми. Иногда плоды перезревают, и семечки внутри них начинают прорастать, такие уже не годятся для семенного материала. Что касается семян помидоров, многие дачники проводят их ферментацию: выкладывают в стаканчик вместе с помидорным соком и выдер-

живают при комнатной температуре в течение одного-двух дней. Считается, что при этом семена обеззараживаются от бактерий, и впоследствии из них вырастают сильные и здоровые растения.

Кроме ферментации, существует множество других способов обработки семян различными натуральными растворами. Например, на несколько часов их можно поместить в сок алоэ, выделенный из растения, он отлично обеззараживает и является биостимулятором роста. Однако я на личном опыте убедилась, что и неферментированные и ничем не обработанные семена прекрасно хранятся, замечательно всходят и дают большой урожай. Достаточно их хорошо промыть и просушить, а весной перед посадкой замочить в слабом

растворе марганца. Поэтому каждый сам решает, обрабатывать или нет, — заметила Надежда Евтушенко.

Заготавливайте впрок

Сушить семена следует при комнатной температуре в течение нескольких дней, разложив на бумаге. Как только начнут легко отставать от бумаги, значит, высохли. После этого их можно разложить в бумажные пакетики для хранения, а на пакетиках написать названия сортов, чтобы потом не было путаницы, и дату сбора. Семенной материал должен храниться в прохладном, сухом месте, поскольку он очень боится влаги. Не обязательно сразу все заготовленные семена использовать на посадку в следующем сезоне, они могут прекрасно храниться в те-

чение нескольких лет. Поэтому, когда лето благоприятное — жаркое и урожайное, как в этом году, семенной материал можно запасти на несколько лет вперёд.

Семена помидоров хранятся, не теряя всхожести, примерно года три, а огурцов — ещё дольше: лет семь. К тому же замечено, что у семян огурцов, которые пролежали два или три года, всхожесть лучше и урожайность выше, — утверждает старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства.

По её словам, точно таким же несложным способом в домашних условиях можно заготовить семена кабачков, тыквы и даже дыни.

Я у себя в саду выращивала дыню единственно сорта под названием «Мечта лентяя». Плоды у неё маленькие по размеру, но очень сладкие на вкус. Первый раз семечко мне дали друзья-садоводы, из него выросла прекрасная дынька, а потом я брала семена из плодов и садила их на следующий год. Это очень просто: нужно просто достать семечки и высушить, — рассказала Надежда Евтушенко.

И добавила, что хотя этот сорт приспособлен к нашим суровым уральским условиям, весной семечки нужно сначала замочить, потом посадить в парник, чтобы растение заморозками не побило, а уже в июне высаживать в грунт. Своя дыня на вкус очень отличается от тех, что продают на рынке и в магазине. Она очень сладкая, душистая с ароматом свежести, — утверждает наша собеседница.

Какие клубни отберёте — такой и будет урожай

Рудольф ГРАШИН

В полосе «Дом. Сад. Огород» за 20 апреля этого года житель села Грязновское Богдановичского ГО Анатолий КИСЕЛЁВ рассказал, как выращивает картофель. Его опытом заинтересовались многие читатели и сейчас просят, чтобы он рассказал, как правильно закладывать семенные клубни на хранение.

— Как я делаю закладку семян картофеля? Прежде всего, когда его копаю, отбираю на семена клубни только с лучших гнёзд. Такие гнёзда видно сразу при копке, в них много крупной, товарной картошки. С таких гнёзд я отбираю максимум картофеля на семена. Размер в этом случае не имеет значения, лишь бы клубни были из здорового урожайного куста. Это залог того, что сорт в последующем у вас будет таким же урожайным.



Картошку на семена лучше отбирать сразу во время копки, иначе потом, в общей куче, невозможно будет понять, какие клубни — от полностью здоровых кустов, а какие — от слабых и больных

— И что дальше? В ящики?

— Да, на сотку надо примерно четыре ведра семян картофеля, из такого расчёта и делаете запас семенного материала. Ящики стоят у меня под навесом месяца-полтора до холодов. Так они зе-

лентятся, но не следует допускать попадания прямых солнечных лучей: дневной свет, попадающий на них, должен быть рассеянным. Хранясь месяц под навесом, картошка хорошо просохнет и позеленеет, позеленевшая кожура для семян — это хорошо, луч-

ше будут храниться. С приходом холодов, а происходит это обычно в середине-конце сентября, картофель спускаю в тех же ящиках в подвал. В процессе хранения картофеля поддерживаю температуру от плюс одного до плюс трёх градусов.

Хранилище за месяц до закладки в него картофеля обрабатываю однопроцентной бордоской жидкостью. Белую кистью по стенкам, полу и потолку. Это помогает бороться с болезнями. Можно также сжигать в хранилище серные шашки.

— Вы сами уже выкопали картофель?

— Да, в этом году картофель выкопал 31 августа, семена уже стоят у меня под навесом. Хороший нынче урожай, в среднем получилось 60 ведер с сотки, причём по всем сортам. Но я посадил рано, приступил к посадке 4 мая, а 9 мая закончил. Моему картофелю в это жаркое лето хватило весенней влаги, оставшейся в почве. И качество семенных клубней в этом году очень хорошее. Если кто не успел выкопать урожай, надо не медлить, прошедшие дожди сильно почву ещё не промочили, и картофель пока лежит в сухой земле.

— Какие сорта хорошо хранятся?

— Если говорить об уральских, то Горняк, который в этом году дал очень хороший урожай, чуть раньше выхолят из состояния покоя Люкс, Парус. Парус пускает ростки Каменский.

— Когда доставать семена для посадки?

— Если прорастиваете картофель при комнатной температуре, то желательно за месяц до посадки его достать. Потому что при комнатной температуре картофелю надо вылежаться месяц, пока он нагреется, пока у него глазки проклюнутся. А у меня же хранение другое, у меня нет ранней весной такого холода в подвале, как у многих в их овощных ямах. Поэтому я за две недели вытаскиваю картофель и проращиваю его в теплице, где температура поднимается до 40-45 градусов. Вот поэтому и сажаю в ранние сроки, прогретый картофель в холодной земле не болеет.

Хорошее «потомство» морковь даст только на второй год

Елена АБРАМОВА

Опытные дачники утверждают, что с одного корнеплода морковки или свёклы можно получить столько семян, что хватит засеять не одну грядку.

Морковь и свёкла — биологические двулетники. По той же причине жаркое лето, оно зацветает на грядке в первый год жизни и даёт семена, но собирать их бессмысленно. Хорошего урожая от них не получишь.

— Полноценные семена

эти культуры дают только на второй год. Поэтому осенью во время уборки урожая нужно выбрать лучшие корнеплоды, освободить от ботвы и положить на хранение отдельно от других овощей, допустим, в погреб или холодильник. Конечно, ради эксперимента можно оставить часть корнеплодов на грядке, но у нас на Урале погода очень непредсказуемая. Если зима будет мягкой, они сохранятся, но если ударят сильные морозы, морковка ещё может выдержать, а свёкла погибнет, — рассказала «ОГ»

менеджер Агропромышленного комплекса «Белореченский» Светлана Бондарчук.

Весной отобранные на семена корнеплоды достают, отбрасывают те, что плохо сохранились, и как только почва прогреется, закапывают на подготовленной грядке вертикально примерно на три сантиметра ниже уровня почвы на расстоянии 30-40 сантиметров друг от друга. Ухаживать за ними нужно точно так же, как за овощами, которые растут первый год: поливать, удобрять, пропалывать, рыхлить почву.

Тонкие стебельки с цветами будут тянуться вверх — чтобы ветер их не сломал, нужно воткнуть рядом колышки и подвязать цветоносы. После цветения образуются семена, как только они побуреют, значит, созрели, пришла пора собирать. А если к концу лета они не успели созреть, веточки и зонтики подвешивают для дозревания и просушки в проветриваемом помещении.

— Созревшие семена нужно перебрать и просушить. Только не на солнце. Лучше разложить их на хлопчатобу-

мажную ткань где-нибудь под навесом. После просушки на сельскохозяйственных предприятиях агрохимики проводят специализированную обработку семян. В домашних условиях дачники, как правило, не делают никакой обработки, — подчеркнула Светлана Бондарчук.

Она отметила, что семена свёклы сохраняют всхожесть три-четыре года, а семена моркови — три-пять лет.

По мнению заместителя директора сельскохозяйственного кооператива «Битимский»

Ларисы Мальцевой, на своём участке нужно выращивать морковь и свёклу разных сортов и, соответственно, заготавливать разные семена.

— Сорта сейчас выведено много, в том числе очень удачных. Поэтому лучше иметь разные и использовать в разных целях. Так, для консервирования больше подходит сорта с крупными плодами, чтобы легче было чистить и меньше было отходов, а для салатов — с более мелкими и ровными плодами.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области.
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966
Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН
Деловой редактор: Е.А. ЯЧМЕНЕВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета» 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.
Электронная почта: og@oblgazeta.ru, telegram@oblgazeta.ru
ПОДПИСКА (индекс):
в редакции ● основной выпуск (03956)
на почте ● полная версия на 12 месяцев (73813)
● полная версия на 6 месяцев (53802)
для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин http://uralpress.ru

ТЕЛЕФОНЫ:
Печать — 355-26-67
Бухгалтерия — 375-81-48
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы
Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводского округа) — (3435) 43-13-00.
По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00
По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.
За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.
Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.
— материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18Н.
Заказ 4037
Общий тираж 68 651
Сданы номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

ВНИМАНИЕ!

Уважаемые читатели!
Напоминаем вам, что с 2017 года полоса «Дом. Сад. Огород» будет выходить только в комплекте «Областная газета» + вкладка. Подписаться на комплект можно в редакции «ОГ» или в любом почтовом отделении (индекс 09856). Стоимость подписки — 300 рублей в год.
Телефоны для справок: 8(343) 375-79-90, 375-78-67.

Когда нам ожидать осенних ночных заморозков?

Обычно ночные осенние заморозки на Среднем Урале начинаются во второй декаде сентября. Когда нам ждать их после такого необычно жаркого лета?
Прогноз даёт главный синоптик Уральского гидрометцентра Галина Шепоренко:
— В южной части области пока царит циклон, проходят дожди и заморозков ещё не ожидается. А вот в северной части, особенно в горах, они уже возможны, буквально с 9-10 сентября. Пока был только один заморозок — в ночь на 30 августа.

В Нижнем Тагиле отметили лучшие сады

Уже 16 лет в Нижнем Тагиле ежегодно отмечают на специальном конкурсе лучшие садоводческие товарищества и садовые участки.
Несмотря на то, что Урал относят к зоне рискованного земледелия, тагилские садоводы в этом году смогли вырастить на своих участках арбузы, дыни и виноград. Всего на территории Нижнего Тагила и пригорода 140 коллективных садов. На конкурс заявились 26 садоводческих товариществ и 27 садовых участков. Перед подведением итогов их обехала специальная комиссия. Председателем шести садов отметили подарками и благодарственными письмами. Как сообщает тагилское информационное «Все новости», среди награждённых — садовод с 26-летним стажем Валерий Промышленников, председатель правления садового товарищества «Ручь». В этом товариществе 158 участков, и из них всего восемь заброшенных.
А Надежду Финягину из сада «Росника» отметили в числе лучших садоводов. Комиссия удивило, как на её четырёх сотках смогли уместиться души с баней, беседка, горка с водоёмом, теплицы и клумбы.

Садоводов-пенсионеров приглашают на лекции

В рамках месячника пенсионера садоводы-уральцы смогут изучить полезные свойства лекарственных растений, открыть для себя все секреты разведения цветов и подготовки дачных участков к осенне-зимнему периоду — в сентябре пройдёт серия тематических лекций и экскурсий в образовательных учреждениях области.
Так, уже сегодня, 8 сентября, в 11:00 в Екатеринбурге для уральских пенсионеров запланировано посещение сада лечебных культур Уральского государственного лесотехнического университета (Сибирский тракт, 37). Уникальный ботанический объект насчитывает 540 видов, сортов и форм растений. Гости будут представлены яблони, груши, вишня, смородина, облепиха, декоративные растения. Во время экскурсий гости узнают, как по внешнему виду и аромату плодов отличить, какой из них принесёт наибольшую пользу, где больше витаминов, какие лучше употреблять незрелыми или перезрелыми.
9 сентября в 15:00 садоводы приглашаются на открытую лекцию по цветоводству и подготовке дачного участка к осенне-зимнему периоду. Лекция состоится в актовом зале Уральского государственного аграрного университета (ул. Тургенева, 23). Здесь можно будет получить рекомендации по срокам и особенностям сбора и хранения урожая, обработки почвы и деревьев, заготовки семенного фонда. На все вопросы участников открытой лекции ответит декан факультета агротехнологий и землеустройства вуза Михаил Карлухин.
В этот же день, 9 сентября, в 12:00 состоится Праздник урожая в Горном университете (ул. Куйбышева, 30), который проводит Свердловское региональное отделение Союза садоводов России. Будут представлены последние достижения нынешнего урожая, пройдут мастер-классы по технологиям заготовки, состоится обмен опытом в самых различных формах.
Кроме того, на сентябрь запланированы выставки и ярмарки сельхозпродукции от садоводов, передвижная выставка цветов, фестиваль клубного движения, на котором будут представлены и клубы садоводов, семинар по актуальным вопросам оформления земли и собственности в коллективных садах и практике бесплатного получения земли инвалидами по майским указам президента.

Станислав БОГОМОЛОВ